

**Матыцин Артём Сергеевич**

студент магистратуры  
Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации  
Липецкий филиал  
Липецк, Россия

**ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ В АРАБСКОМ ХАЛИФАТЕ <sup>1</sup>****Аннотация**

Статья посвящена исследованию преступлений и наказаний в арабском халифате, охватывающем период с VII по XIII века. Рассматриваются основные виды преступлений, существовавшие в это время, а также система наказаний, применяемая к правонарушителям. Особое внимание уделяется влиянию исламского права (шариата) на уголовное законодательство халифата и его интерпретации различными правоведами. Проводится анализ социальных, экономических и культурных аспектов, связанных с преступностью, а также роль халифата в формировании правовой системы, которая отразила ценности и нормы общества того времени.

**Ключевые слова:** преступления, наказания, Арабский халифат, Исламское право

**Введение**

Арабский халифат, возникший в VII веке после смерти пророка Мухаммеда, стал одной из самых влиятельных политических и культурных единиц своего времени. Важным аспектом его существования была система правосудия, основанная на принципах исламского права (шариата). Преступления и наказания в арабском халифате регулировались как светским, так и религиозным правом. Основные источники права включали Коран, Сунну (традиции пророка Мухаммеда) и различные юридические школы, которые развивались в исламском мире. В рамках халифата формировалась не только новая религия – ислам, но и комплекс правовых норм, регулирующих общественные отношения. Преступления и наказания в арабском халифате представляют собой интересный объект для изучения, поскольку они отражают как моральные и этические установки общества, так и реалии времени. Исламское право (шариат) стало основой уголовного законодательства халифата. Оно определяло, какие деяния считаются преступлениями, а также какие наказания должны применяться к правонарушителям. Важно отметить, что шариат не был единой системой права; его интерпретация варьировалась в зависимости от местных

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Соловьёва Виктория Викторовна, доктор исторических наук, профессор, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Липецкий филиал

традиций и мнений правоведов. Эта статья посвящена исследованию преступлений и наказаний в Арабском халифате, а также их влиянию на общество [1, с. 210].

### Преступления в Арабском халифате

Система уголовного права в Арабском халифате была многоуровневой и включала различные категории преступлений. Основные виды преступлений можно разделить на три группы:

1. Преступления против личности.
2. Преступления против собственности.
3. Религиозные преступления.

Рассмотрим характеристики каждой из групп.

#### 1. Преступления против личности

Преступления против личности включали убийства, телесные повреждения и клевету. Исламское право предусматривало возможность мести со стороны родственников жертвы, однако также допускало вариант компенсации (диа) – денежной выплаты семье убитого. Это создавало баланс между личной мстью и социальной справедливостью [2, с. 228].

#### 2. Преступления против собственности

К преступлениям против собственности относились кража, грабеж и мошенничество. Наказанием за такое преступление могла стать ампутация руки. Эти меры были направлены на защиту собственности и поддержание общественного порядка.

#### 3. Религиозные преступления

Религиозные преступления включали отступничество от ислама и оскорбление религиозных символов. За отступничество предусматривалась смертная казнь, что подчеркивало важность верности исламу для общества того времени. Оскорбление пророка Мухаммеда или священных текстов также каралось жестоко, что свидетельствовало о высоком уровне религиозной чувствительности [3, с. 88].

### Наказания в Арабском халифате

Система наказаний в Арабском халифате была разнообразной и зависела от характера преступления. Наказания в арабском халифате могли варьироваться от штрафов и тюремного заключения до более строгих мер, таких как телесные наказания или смертная казнь. Важно отметить, что наказания часто зависели от

статуса правонарушителя, его социального положения и других факторов. Наказания делились на три основные категории: хадд, кида и тазир.

1. Хадд – это фиксированные наказания за определенные преступления, установленные шариатом. К ним относятся наказания за кражу, прелюбодеяние и пьянство. Например, за кражу могла быть назначена ампутация руки, а за прелюбодеяние – побивание камнями.

2. Кида – это наказания, которые назначаются судьями в зависимости от обстоятельств дела. Судьи (кади) имели право определять меру наказания, основываясь на конкретных фактах и условиях. Кида применялась в случаях, когда конкретное наказание не было установлено шариатом.

3. Тазир – это наказания за проступки, которые не подпадают под хадд или кида. Они могут включать в себя порицание, штрафы или тюремное заключение на определенный срок. Судья имел большую свободу в выборе наказания в этих случаях, что позволяло ему учитывать личные обстоятельства обвиняемого и характер правонарушения [4, с. 124].

#### Роль халифата в правовой системе

Халифат играл ключевую роль в формировании правовой системы, которая регулировала общественные отношения. Халифы назначали судей (кади), ответственных за рассмотрение дел и применение законов. Судебная система была основана на принципах шариата и местных обычаях.

Судьи обладали значительной властью и могли использовать свое усмотрение при вынесении решений. Это создавало возможность для коррупции и злоупотреблений, что иногда приводило к несправедливым приговорам.

#### Влияние шариата на правосудие:

Исламское право (шариат) оказало значительное влияние на систему уголовного правосудия в Арабском халифате. Основные принципы шариата включают справедливость, равенство перед законом и защиту прав личности. Судебная система в халифате была организована вокруг судей (кади), которые имели полномочия рассматривать дела и выносить приговоры. Судьи действовали на основе исламского права и местных обычаев. Также существовали специальные суды для решения вопросов, связанных с религией и семейными делами.

Судьи (кади) играли ключевую роль в правосудии. Они не только рассматривали дела, но и обеспечивали выполнение законов шариата. Судебные процессы обычно проходили открыто, и обвиняемые имели право на защиту.

#### Социальные и культурные аспекты преступности

Преступность в арабском халифате была связана с различными социальными и экономическими факторами. В условиях быстрорастущей экономики и миграции населения возникали новые социальные проблемы, такие как бедность и неравенство. Эти факторы способствовали росту преступности.

Кроме того, культурные традиции и нормы общества также оказывали влияние на восприятие преступности и наказаний. Например, некоторые преступления могли рассматриваться как более серьезные в определенных регионах или среди определенных социальных групп.

#### Заключение

Система преступлений и наказаний в Арабском халифате была сложной и многоуровневой, сочетая элементы религиозного и светского права. Она основывалась на принципах исламского права и отражала культурные и социальные нормы того времени. Наказания варьировались от строгих мер до более мягких форм воздействия, что позволяло учитывать индивидуальные обстоятельства каждого дела. Наказания были направлены на поддержание общественного порядка и соблюдение моральных норм, установленных исламом. Таким образом, правосудие в Арабском халифате не только поддерживало порядок, но и стремилось обеспечить социальную справедливость.

### **Список использованных источников**

1. Ибн Халдун. Мукаддима. Москва: Наука. 2005
2. Гумеров, Р. Р. Исламское право: история и современность. Казань: Казанский университет. 2010
3. Халид, А. Преступления и наказания в исламском праве. Лондон: Routledge. 2012
4. Левшин, А. Н. Право арабского мира: традиции и современность. Санкт-Петербург: Издательство СПбГУ. 2009
5. Сулейманов, Ф. М. Социальная структура арабского общества в эпоху халифата. Москва: Издательство МГУ. 2015